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ISOMERIA

Sabia que podem existir moléculas com a mesma férmula quimica? Venha aprender
sobre isomeria plana, espacial e dtica com as nossas videoaulas.

Esta subdarea é composta pelo mdédulo:

1. Isomeria Plana
2. Isomeria Espacial




ISOMERIA

Uma das maneiras mais convenientes na quimica para representar as moléculas
organicas € através de sua férmula molecular. As férmulas moleculares nos dizem quem
sdo os dtomos que a compdem, a sua quantidade por molécula e a proporcdo entre eles.
Por exemplo, veja a molécula de C.H O

Apresenta 6 6 atomos
atomos de é C H O B de Oxigénio

Carbono 12 6

v

Sao 12 atomos
de Hidrogénio

Porém, sabemos apenas quais sdo os componentes da molécula — e ndo sua estrutura
espacial. Afinal, sdo 24 dtomos nessa molécula — que podem estar organizados no
espaco de inimeras formas!

Como ja sabemos, tanto os dtomos quanto sua organizacdo espacial (geometria
molecular) sdo importantes para a caracterizagcdo de uma substdncia e suas
propriedades quimicas. E sim, pode ocorrer de compostos diferentes terem a mesma
formula molecular: o fendmeno é chamado de Isomeria.

Do grego, isos = igual e meros = partes; isto €, podem existir compostos de mesma
férmula molecular, mas com propriedades fisicas e quimicas unicas. Voltando para o
exemplo anterior, veja que podemos desenhar varias moléculas que tém exatamente a

mesma férmula molecular (C.H,,0,). Conte os dtomos e confiral

Veja que a glicose e a frutose tém funcodes
quimicas oxigenadas distintas: a glicose tem
grupos funcionais Alcool e Aldefdo; a frutose, tem
grupos Alcool e Cetona.
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H  Nesse caso, existe um exemplo de isomeria
—H de funcao: ambas as moléculas tém mesma

H formula molecular, mas com funcées quimicas
diferentes.

Isomeria de funcdo: mesma férmula
Estrutura Estrutura . .. ~
da glicose da frutose molecular, funcées quimicas diferentes.
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Isomeria Plana

Essa é somente uma das formas de entendimento das isomerias. Além da isomeria de
funcdo, existem outras isomerias, e todas elas seguem uma regra bdsica: os compostos
isomeros tém a mesma férmula molecular, mas arranjo espacial diferente.

Fungao
- / Cadeia
Isomeria /
constitucional Posicio
ou plana \
Tautomeria

Isomeria

Geométrica

. . Cis-trans
Estereoisomeria ou

Isomeria espacial \

Optica

ISOMERIA CONSTITUCIONAL OU PLANA

Os isdmeros constitucionais podem ser classificados em estdticos e dindmicos. Dentro
dos isdbmeros estaticos existem trés grupos: Funcionais, de Cadeia e de Posicdo.

Isomeria Funcional

Como ja vimos, os isomeros funcionais possuem grupos funcionais distintos, mas a
mesma férmula molecular.

0 CH,
N

Hy
H2 H2

Férmula Molecular: C,H,0

Tioéter Tiodlcool

H
S CH; 2

H, H,

Hj

Férmula Molecular: C,H.S




Cetona

Aldeido

O H, H,
HaC )]\ CH Hc/C\c/C\(O
3 3 3
\C C/ H,
H, H, H

Férmula Molecular: C.H, O

Ester Acido Carboxilico
H3C\ ; HsC 32 o]
3
H,C ~ C <
H,
O —CHs OH

Férmula Molecular: C,H,0,

HaC OH

Alcool Aromético Eter Aromdtico
H,
- C H - O H
HO HaC
H H H H
H H

Férmula Molecular: C,H.O

A) propan-2-ol.
B) butanal.

C) metoxipropano.
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(UNESP 2018) A férmula representa a estrutura da butanona, também conhecida
como metiletilcetona importante solvente industrial usado em tintas e resinas.
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Um isbmero da butanona é o

Isomeria Plana



Isomeria Plana

4 D) butan-2-ol.

E) 4cido butanoico.

Resposta:
(B]
ﬁ
c CH o) CH CH
=3 N 2 78
H3C/ \CHz e “CH,
Butanona (C4HgO) H Butanal (C4HgO)

Isbmeros planos possuem a mesma férmula molecular, porém estruturas diferentes.
Um isémero de funcdo de uma cetona pode ser um aldeido, neste caso o butanal.

Isomeria Esqueletal (Cadeia)

Sdo isbmeros que possuem a mesma funcdo quimica e férmula molecular. Nesse
caso, € a cadeia carbonica que muda, em propriedades como as ramificagcoes, grau de
saturagao, podem ser abertas ou fechadas... Veja os exemplos:

Cadeia Ramificada Cadeia Normal

CH; H,
/ DAL
CHy Kk

Férmula Molecular: C,H, |

Cadeia Heterogénea Cadeia Homogénea

CHj H,

/ C NH
— 2

H3C N C/ \C/

H,

Hs

CHj

Férmula Molecular: C.H,N




Cadeia Fechada

CH,

/ \

Hzc — CH2

Cadeia Aberta

HC ==CH,

/
HaC

Férmula Molecular: C,H,

Isomeria de Posicao

Quando o que difere entre um grupo de moléculas em andlise € a posicao da insaturacao,
do grupo funcional, do heterodtomo ou do substituinte, dizemos que a isomeria é de
posicao. E claro, as propriedades da substéncia sao alteradas quando se altera alguma

coisa em sua estrutura, nunca se esquecal!

Posicao da Insaturacao

Férmula Molecular: C.H, |

H,
HC _C CHs
Hs C
Hy
0]

(0]
HyC )]\ c
N
C C -
Hy Hy

Posicao do Grupo Funcional

Férmula Molecular: C.H, O

Posicao do Heteroatomo

HaC 0 CHs
\C/ \C/

Hy Hy

Férmula Molecular: C,H, O

Isomeria Plana



Isomeria Plana

Posicao do substituinte

CHg

Férmula Molecular: C.H,,

Ponto de destaque:

A cadeia principal € a mesma, alterando apenas a posicdo do grupo substituinte
metil para isdmeros de posicdo. Ndo confunda com isomeria de cadeia, pois na

mesma a cadeia principal € alterada.
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(ITA2019) Assinale a opcdo que apresenta o nlimero total de isdmeros estruturais

de aminas com férmula molecular C,H_,N.
A)3

B) 4

C)7

D) 8

E) 9

Resposta:

1)

Possiveis isbmeros estruturais (planos) das aminas com férmula molecular C,H, N.

NH,

HN. _CH, _CH, /éH\ _CH, A
CH, “cH, H,C CH, b i
Butilamina Sec-butilamina CH,

Isobutilamina
NH CH CH CH
N R 2 Mg H,C CH,
H,C CH, CH, Hsc/ NH CH, \N/ \CH3
Metilpropilamina Dietilamina CH3

Etildimetilmetilamina

NH,

CH,
Terc-butilamina

CH,

H,C CH
e
SNHT ScH

Isopropilmetilamina

C
_CH, H3C/ | \CH3
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Isomeria constitucional dindmica ou Tautomeria

Os isbmeros constitucionais dinamicos recebem esse nome devido ao equilibrio
estabelecido em solucdo aquosa entre compostos com mesma férmula molecular e
funcdo quimica diferente. Existem apenas dois grupos: Tautomeria aldo-endlica e
Tautomeria Ceto-endlica.

Nessa primeira, existe um equilibrio entre um enol — molécula cujo grupo funcional -OH
estd ligado a um carbono sp? —, e um aldeido. Esse equilibrio é dindmico, e acontece
porque a ligacdo dupla dos endis € instavel, devido a eletronegatividade do oxigénio.

Tautomeria aldo-endlica (enol = aldeido)

OH O
/ —_
H,C —CH - H,;C
H
Férmula Molecular: C,H,0

Na tautomeria Ceto-endlica, uma cetona pode ser convertida a um Enol, quando o
oxigénio da cetona captura um hidrogénio de um carbono. Assim, a ligagao C-H se
desfaz, e uma ligacdo O-H é formada. A dupla € transferida da ligacdo C=0 para a
ligacao C-C.

Tautomeria ceto-endlica (enol = cetona)

)
H,C _< : H,C
CHj

OH

CH,

Férmula Molecular: C,H.O
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(ESPCEX (AMAN) 2020) Um aluno, durante uma aula de quimica orgénica,
apresentou um relatério em que indicava e associava alguns compostos organicos
com o tipo de isomeria plana correspondente que eles apresentam. Ele fez as
seguintes afirmativas acerca desses compostos e da isomeria correspondente:

|. os compostos butan-1-ol e butan-2-ol apresentam entre si isomeria de posicao.

Il. os compostos pent-2-eno e 2 metilbut-2-eno apresentam entre si isomeria de
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Isomeria Plana
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lll. os compostos propanal e propanona apresentam entre si isomeria de
compensacao (metameria).

I\V. os compostos etanoato de metila e metanoato de etila apresentam entre si
isomeria de funcao.

Das afirmativas feitas pelo aluno, as que apresentam a correta relacdo quimica
dos compostos orgénicos citados e o tipo de isomeria plana correspondente sdo
apenas

A)lell
B) I, llelll
C)llelV.
D) I, llelV.
E) lll e V.
Resposta:
(Al

(I] Correta. Os compostos butan-1-ol e butan-2-ol apresentam entre siisomeria de
posicao (a posicao do grupo ¢€ diferente).

HEG _'C Hz_ CHE_ G H 3

OH
(butan-1-ol)

(I] Correta. Os compostos pent-2-eno (cadeia nao ramificada) e 2 metilbut-2-eno

H3C——CH— CH,—CHj

OH
(butan-2-ol)

(cadeia ramificada) apresentam entre si isomeria de cadeia.

HEC_CH:CH_CHE_CH3

(pent-2-eno)

(1] Incorreta. Os compostos propanal (aldeido) e propanona (cetona) apresentam
entre si isomeria de funcao.

0

4

HaC—CHy——C
3 2
AN

H
{propanal)

HiC—C==CH——CH,

CH;
{2-metilbut-2-eno)

HaC——C——CH,

0 -
{propanona)

\




4 (IV] Incorreta. Os compostos etanoato de metila e metanoato de etila apresentam

entre si isomeria de compensacao ou metameria.

Vi Vi

HsC—C H—C

Isomeria Plana

O—CHy 0—CH,—CH,

(etanoato de metila) (metanoato de etila)
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